



法制周报

主管 湖南日报社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

红钻·湘窖
荣获2018比利时布鲁塞尔
国际烈性酒大奖赛
大金奖



湖南湘窖酒业有限公司

他们是一群藏在幕后的特殊刑警,专啃“硬骨头”,会编程、懂财会甚至心理学。为了掌握电诈分子新的作案手法,他们进入暗网、潜入黑灰产从业人员圈子——

揭秘长沙公安“铁血工作室”

法制周报·新湖南记者 陈思

他们是群特殊的刑警,会编程、日常“跨界”金融、心理学,致力于破解犯罪分子的每一个新“套路”……2018年,长沙市公安局刑侦支队成立“铁血工作室”,为全市各级公安机关侦破特大刑事案件提供最前沿、最精锐的技术支持。

2年多来,他们协助各区县(市)分局,屡破全国大案要案,配合互联网企业治理网络源头,被国务院邀请为全国打击电诈犯罪工作提供决策依据和参考。他们习惯了远离鲜花、掌声,埋头于电脑

前、办案中,在网络战场里日复一日与犯罪分子的追逐、过招里,上演着新的刑侦故事。

9月下旬,记者走近“铁血工作室”,向读者揭秘这个特殊的群体。

追逐的对手

2018年7月,长沙市公安局刑事侦查支队以专业攻坚、创新研究、人才培养为核心,探索专业工作室建设,首个挂牌的“铁血工作室”主要针对特大刑事案件提供支撑打击、深入研究,包括电信诈骗案、命案。

工作室的5名成员,都归各自中队管理。平时习惯和机器打交道的他们,看起来更像是一群兴趣爱好者的合作。

电信诈骗案不像传统案件,跨越金融、计算机等多种学科,经常涉及到新的作案形式、手法、工具等,不少都是令公安科班出身的刑警头疼的“疑难杂症”。

计算机专业出身、曾参与跨境抓捕电诈团伙的成员刘伟健说:“一线民警没有那么多时间去钻研,任务就由有条件集中攻坚的‘铁血工作室’来承担。”

面对犯罪团伙日益职业化、专业化的挑战,也要求刑警更精锐、专业化,需要警方以专业对职业,不断通过侦办案件,了解电诈分子最新技术和手法。

“电诈案主要是涉网犯罪,办案必须有一定计算机基础,虽然和专业人员还有差距,但我们有侦查思路。”26岁的成员刘琦琦说,工作室成员年龄多在二三十岁,不仅长于研判案件,平日也大多对网络知识感兴趣,具有一定的计算机基础、不少会编程,“有时候甚至会设计一个侦查类小工具”。

下转 02 版

图片新闻

“检察蓝”与百名企业家面对面



9月24日,省检察院与省工商联召开“检察职能与企业法治环境优化”高层对话座谈会,检察官与100名企业家面对面共话发展。省检察院党组书记、检察长叶晓颖,省委统战部副部长、省工商联党组书记陈潇参加座谈会并讲话。卢乐云、罗江梅、姚红等检察官就发挥检察职能为企业服务、民营企业遇到的实际困难等方面与企业家代表进行了深入交流。

法制周报·新湖南记者 李翔 通讯员 王依心

湖南高院出台文件解惑 贪污贿赂案如何精准适用法律

本报讯(法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 刘沁 陶琛)9月24日上午,省高院举行线上新闻发布会,通报近日制定出台的《湖南省高级人民法院关于贪污贿赂案件审判适用法律若干问题的解答》。

《解答》共36条,主要涉及8个方面。对涉犯罪主体、涉犯罪主观方面、涉犯罪客观方面、涉财产部分、量刑、证据、程序等方面的相关问题进行了解答。如在涉犯罪主体方面,具有两种不同特定身份的人共同实施贪污贿赂犯罪的,该如何定罪处罚?《解答》规定:一般应当尽量区分主从犯,按照主犯的犯罪性质定罪。需要特别指出的是,共同犯罪中同案犯具有不同特定身份,不是一律依其不同身份分别定罪,关键要看各行为是否分别利用了本人的职务便利实施犯罪。司法实践中,如果根据案件的实际情况,各共同犯罪人在共同犯罪中的地位、作用相当,难以区分主从犯的,可以以贪污罪或者受贿罪定罪处罚。

省高院要求,各级人民法院要充分发挥审判职能作用,依法审理贪污贿赂犯罪案件,严把案件事实关、证据关和程序关,依法加大财产刑的处罚力度,严格缓刑的适用,确保定罪准确、量刑适当、程序合法、效果良好。要继续深入调研,积极解决实际难题,为刑事立法工作、刑事司法解释制定工作提供实践经验和地方智慧。要深化司法公开,接受社会各界监督,通过庭审活动公开、裁判文书上网、公开审判等增强人民群众对贪污贿赂犯罪案件审判工作的了解,主动接受人大、政协、公众、媒体等社会各界对法院审判工作的监督。

据统计,2018年以来,全省法院一审受理贪污贿赂案件1917件,审结1683件,生效判决人数1886人,有力推动和保障了反腐败工作的深入开展。

近2年全省受理仲裁案11000余件,标的总额260多亿元 省司法厅举行全省仲裁工作技能比武

本报讯(法制周报·新湖南记者 罗震 通讯员 卜立)9月24至25日,省司法厅在湘警职院举行全省仲裁工作技能比武活动,对我省仲裁秘书队伍业务能力和整体素质进行一次全面检验。全省13个仲裁委的13支代表队以及各市司法局公共法律服务管理科负责人共60余人参加活动。

经过激烈比拼,娄底代表队获团体一等奖,株洲、长沙代表队获团体二等奖,常德、怀化、湘潭代表队获团体三等奖。活动还评选出个人一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖,评选出优秀案例20

个。省司法厅党组副书记、副厅长方华堂在颁奖仪式上要求,全省仲裁行业要切实提升仲裁队伍的履职能力,重视仲裁队伍的培养和锻炼,加强培训教育,创新管理模式,研究制定仲裁办案的激励机制、人才引进与考评机制。要奋发有为,推动我省仲裁事业健康快速发展,围绕加快供给侧结构性改革、实行一带一路战略、长江经济带发展、湖南“一带一部”区域定位、中国(湖南)自由贸易试验区等战略部署提供优质的仲裁服务保障,在推动中部地区崛起和长江经济带发展

中谱写仲裁新篇章。

据统计,近2年,全省共受理仲裁案件11000余件,标的总额260多亿。2019年以来,我省开展仲裁行业发展秩序清理整顿工作,对符合规定的22家分支机构进行备案,撤销违规设立的3家分支机构。创新仲裁服务方式,仲裁资源进驻已建的13个市州公共法律服务中心。组建全国首家影视文化仲裁院,长沙仲裁委作为第一批单位入驻中国(湖南)自由贸易试验区。仲裁在化解民商事矛盾纠纷、营造法治化营商环境、促进经济社会发展中取得明显成效。